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QUESITO 1 - soluzione a cura di L. Tomasi

1. Determinare il valore di questo limite: limx→0(1− sinx) 1
x .

Soluzione. La funzione f(x) = (1− sinx) 1
x deve avere la base 1− sinx > 0. Non

è quindi definita per x = π/2 + 2kπ. Inoltre non è definita per x = 0.
Il limite assegnato si presenta come forma d’indeterminazione del tipo 1∞. Con-

siderati il dominio e la definizione di logaritmo, possiamo riscrivere la funzione f(x)
nella forma

f(x) = eln(1−sinx)
1
x = e

1
x
ln(1−sinx)

e studiare il limite dell’esponente:

lim
x→0

ln(1− sinx)
x

.

Questo limite si presenta nella forma indeterminata 0
0
ma, ricorrendone le ipotesi,

possiamo utilizzare la prima regola di De l’Hôpital. Otteniamo quindi

lim
x→0

ln(1− sinx)
x

= lim
x→0

− cosx
1−sinx

1
= lim

x→0

− cosx
1− sinx

= −1.

Ne segue che il limite assegnato vale:

lim
x→0

(1− sinx)
1
x = lim

x→0
e

1
x
ln(1−sinx) = lim

x→0
e−1 =

1

e
.


